
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Gemeinderates Düben 
 

 Sitzungstermin: Montag, 25.08.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:15 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Dorfstraße 44, 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Bürgermeister Hartmut David  
 
 stellv. Bürgermeister 
Herr Rainer Keil  
 
 Gemeinderat 
Herr Raik Becker  
Herr Hans-Peter Dirksen  
Herr Andreas Düben  
Herr Günter Henschel  
Herr Gerhard Müller  
Herr Hans-Jürgen Peters  
 
 

Verwaltung: Frau Engel, Büroleiterin 
 
 
Gäste:  Herr Kremla, Ing.-Büro 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-

wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 
 Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Gemein-

deräte und Gäste. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von 
den anwesenden Gemeinderäten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit 
stellte der Bürgermeister die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Die 
Tagesordnung wurde in vorliegender Form bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 8 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. 
§ 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
07.07.2008 

 Die Niederschrift wurde ohne Änderungen bestätigt.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 8 0 0 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung des Gemeinderates gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Der BM gab die nichtöffentlich gefassten Beschlüsse der letzten Sitzung bekannt.  
 

 5. Einwohnerfragestunde 
 Es waren keine Einwohner anwesend.   

 
 6. Entscheidung über die Gültigkeit der Bürgermeisterwahl vom 30. März 2008

Vorlage: DÜB-BV-082/2008 
 Herr David machte vom Mitwirkungsverbot Gebrauch und übergab die Versamm-

lungsleitung an den stellv. BM, Herr Keil. Dieser stellte die Vorlage vor und lies, 
nachdem es keine Anfragen gab, darüber abstimmen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 1 7 0 0 
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 7. Ernennung des Bürgermeisters zum Ehrenbeamten auf Zeit 
 Der stell. BM übergab die Versammlungsleitung an den an Jahren ältesten Ge-

meinderat, Herrn Peters. 
 
GR Peters bat den Bürgermeister vor den Gemeinderat und stellte fest, dass Herr 
David für weitere 7 Jahre zum Bürgermeister gewählt wurde. Er verlas Herrn Da-
vid die Eidesformel und dieser wiederholte sie und legte damit seinen Diensteid 
ab. Daraufhin übergab GR Peters dem Bürgermeister die Ernennungsurkunde für 
das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit. 
 
Der Bürgermeister übernahm wieder die Versammlungsleitung.    
 

 8. Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 2 "Kliekener Weg", Gemeinde 
Düben 
Billigungs- und Auslegungsbeschluss 
Vorlage: DÜB-BV-080/2008 

 Auf Nachfragen der Gemeinderäte nahm Herr Kremla vom Ing.Büro zu folgenden 
Sachverhalten Stellung: 

• Die alte Tankstelle ist entsorgt, beim LK WB sind für die Fläche keine Alt-
lasten mehr registriert. 

• Die Grundflächen 0,4 bedeutet, das eine 40%ige Bebauung bzw. Versie-
gelung der Fläche möglich ist, wobei auf der Fläche der zukünftigen MZH 
eine Versiegelung von 80 % festgesetzt wurde. 

• Der Bebauungsentwurf sieht 4 Bauplätze vor, wobei dies nicht bindend ist. 
Es handelt sich hier lediglich um einen Vorschlag, denn die Regelungen 
sollten so flexibel gehändelt werden, dass der zukünftige Bauherr seine 
Planung individuell auf seine Bedürfnisse abstellen kann.  

Herr Kremla erläuterte die weitere Verfahrensweise: Auslegung, Beteiligung der 
Träger öffentlicher Belange und die anschließende Abwägung der eingereichten 
Stellungnahmen im Gemeinderat. 
Erhält der B-Plan Rechtskraft, gilt er unbefristet. Ebenso erhält er Bestandsschutz 
bei eventuellen späteren Gesetzesänderungen. 
Nachdem es keine weiteren Anfragen gab, lies der BM über die Vorlage abstim-
men. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 8 0 0 
 
 

 9. Fortschreibung des Dorfentwicklungsplanes der Gemeinde Düben 
Vorlage: DÜB-BV-081/2008 

 Der BM erläuterte die Vorlage und ging auf die Prioritätenliste ein. Er schlug für 
diese folgenden Investitionen vor: 
Erstellung eines rechtskräftigen B-Planes (Nr.2) 
Ankauf eines Grundstückes für die MZH 
Bau der MZH 
Ausanlagen um die MZH 
Bau einer Umlenkschleife am Ortsausgang von Düben Richtung Steinmühle 
GR Peters und Becker ergänzten den Einbau einer Notstromanlage und einer 
Alarmanlage in das DGH im Jahre 2011 mit aufzunehmen.  
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 8 0 0 
 

 10. Gemeindegebietsreform 
 Der BM erläuterte die noch einzuarbeitenden Änderungen in den Vertrag und die 

Gründe, warum einige Passagen nicht in den Vertrag aufgenommen wurden, 
obwohl der Gemeinderat dies vorschlug. 
Frau Engel informierte über die Möglichkeit einen Paragraphen aufzunehmen, der 
auch die Möglichkeit der Teilnahme an der Stadtratswahl einräumt, wenn die ge-
meinde erst zum 01.07.2009 nach Coswig (Anhalt) kommt. Der BM argumentier-
te, dass ihm wichtig sei, das Düben 2009 noch einen eigenen Haushalt hat und er 
damit nach wie vor den Eingemeindungstermin 1.3.2009 favorisiert. 
Er lies über den Termin abstimmen: Eingemeindung zum 01.03.2009 
Dafür: 7 Dagegen: 1 Enthalten: 0 
Der Beschluss mit dem Vertrag soll für die Sitzung am 22.09.2009 vorbereitet 
werden. 
 

 11. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Der BM stellte zur Diskussion, an welcher Stelle die Neuanpflanzungen, entspre-

chend der Mittel aus dem Nachtragshaushalt, erfolgen sollen. Bis Montag sollen 
ihm Vorschläge unterbreitet werden. 
 
Der GR entschied einen Beschluss zu fassen, mit der Gebietsänderung die 
„Dorfstraße„ in „Dübener Dorfstraße“ umzubenennen. Eine Änderung der Haus-
nummer wird nicht empfohlen. Eine entsprechende Vorlage ist vorzubereiten. 
 
Der BM wies darauf hin, das er z.Z. prüfen lässt, ob der alte Traktor auch ohne 
Nummernschild benutzt werden kann. Wenn nicht, sollte erwogen werden, ihn zu 
verkaufen.  
 
GR Peters fragte zum Stand der Kriegsgräber nach. Der BM stellte die neuen 
Tafeln vor und delegierte an Herrn Peters die Aufgabe, weitere Recherchen 
durchzuführen und die Absprachen mit Herrn Pahlings zum Gedenkgottesdienst 
am Volkstrauertag durchzuführen. 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, schloss der Bürger-
meister den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 

Nichtöffentlicher Teil 
 1. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Es gab keine Wortmeldungen. 

 
Daraufhin schloss der Bürgermeister den nichtöffentlichen Teil der Sitzung und 
stellte die Öffentlichkeit wieder her. 
 

Coswig (Anhalt), den 26.08.2009 
 
 
 
Hartmut David      Engel 
Bürgermeister      Protokollantin 
 
 


